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биологичните специалности.
Завоюването на призови места на Национал­

ните прегледи по ТВТш от нашия окръг' е резул­
тат от стремежа на педагогическия колектив на 
Станцията за преодоляване на рутината и застоя, 
от търсенето на подходящи форми за стимулиране 
на учениците за оа-юсто-т^елно, съзнателно, 
творческо участие в научно-техническия прогрес, 
от възпитаването км в дух на непримиримост с 
"малката правда", като достойни граждани, поз­
навали добре съвременното социалистическо преиз 
водство, способни сами да разрешават неговите 
противоречия и проблели, носители на новото в 
технологиите, в техниката и организацията.

В нашите педагогически търсения винаги 
сме се ръководели от принципа, че готови "ре­
цепти" няма, че добре трябва да познаваме све­
товните и наши постижения и в сьцсто време да 
ги съобразяваме с нашите местни условия н въз­
можности .

Началото на организирана, системна работа 
се постави през 1В80 год. с изграждането на 
Лаборатория за научно-изследователска дейност 
с изявени-ученици по биология. В разработената 
концепция за нейното изграждане е записана цел­
та: да се дава широка научна информация на у че-
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К0И*° П|оязясат интереси, склонности 
и т^ссиил. да се формират у тю: умения за нз- 
оледсвателска работа, да се интегрира учебнс- 

■ възпитателния процес с науката, техниката и 
производството, да се стимулира тяхното общо- 
Иптевентуално израстване. В процеса на изграж­
дане на нейната структура и в тематичното на­
правление па отделните научни групи, се създа­
де широка интеграция с научни институти и поо- 
иззсдствени звена на територията на окръга и 
страната. Ежегодното планиране и отчитане на 
работата на Лабораторията се обсъжда и одобря­
ва от Научно-методичен съвет, който е ръково­
ден орган, почетен председател е академик Ки­
рил ьратанов - председател на Съюза на научни­
те работници в България.

основно направление на работа в научните 
-1-РунИ Ко.л лабораторията е участие в конкретна 
научно-изследователска дейност, която се осъ-г 
лествява по научно вярна и правилно построена 
методика в естествена производствена среда и 
под прякото ръководство на научи:: работници и 
специалисти в' стратегическите направления на 
биологичния фронт . ■’ 3

За всички е безспорен фактът, че само тво­
рецът изгражда творци, че-основното и определя-
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щсто в работата с младите таланти с ръководи­
телят. Това е една от основните задачи на Ла­
бораторията: издирване, привличане и повишава­
не педагогическата квалификация на ръководите­
лите на научни групи, обобщаване и популяризи­
ране на ноломлтелння опят, усъвърденствуввне 
методиката на работа с учениците. В своето 
определение на таланта, съветският учен Н.С. 
АеВтес казва: "Талантът с такова благоприятно 
съчетание на способностите, което дава възмож­
ност за творческо изпълнение на тази или онази 
дейност". Явно ученият включва не една, а ком­
плекс от способности. Оттук произтича ваяният 
извод, че преди да говорим за наличието на та­
лант у дадена личност, е необходимо да се пре­
ценят нейните способности в различното им съче­
тание. Очевидно за развитието на заложбите, 
способностите и таланта не са достатъчни само 
подходящи условия. За. тяхното укрепване и реа­
лизиране са необходими още редица други ценни 
качества, без които и нав-голямото дарование 
остава код сянката на посредствеността.

На'първо място, както посочва и Горки,, 
следва да изтъкне:.: решаващата роля на труда. 
Творческите трудности, които съпьтствуват на­
шите учешщи при разработването на темите в
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научните групи са своеобразно мерило за нали­
чието на необходимите качества у младата лич­
ност, благодарение на които те сама проверяват 
себе си. независимо от прецизността, конто с 
на лдце при прие.лд на ученици, през годилата 
някои от тях сами напускат. Те не са издържа­
ли на различните и сложни изпитания.

Всеки млад човек пристъпва прага на нау­
ката със свои лични стремежи, планове, мечти и 
амбиции. Тел желае най-пълно да изяви.свсята 
индивидуалност. Има хора, за които стремежът 
към самоутвърждаване е най—силният стимул за 
творческа активност. Те желаят на всяка цена 
да докажат себе си над другите. Ко ако това 
желание не е обуздано от безупречна добросъ­
вестност, то неизбежно прераства в гонене на 
еректни резултати, които са далеч от научните 
ястияи. оатС1>а п основна задача, отразена в 
раздела 'Научно ос*1гуряваке де?шостта па ла­
бораторията е възпитателната работа о участни­
ците. 'провеждаме творчески разговори на тежа: 
"жоц.ллоането на таланта и стремежът на учени­
ците към научни изследвания", "Психология на 
твореца в науката", защити на разработени те­
ми, дискусии и други, язнай-вече, стремежът 
на всеки научен ръководител така да организира
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изпълнението на задачата, ; тч ■-, -,, 
творчество на самите учежщи. р ХСДЙ ,!а бо_ 
та учениците взаим.чс да си печатат, да изпол­
зуват самостоятелно кслективня задачи. За сте­
пента на зрялост на един колектив, съдим но' ~ 
степента на кслективноот в научно-изследова­
телската рабста.

Опитът ни убемдава, че образователният 
и възпитателният е-рект зависи, най-вече от ха­
рактера на взаимоотношенията, които се създават 
м.еяду учащите се, от нравствената стойност на 
т е зи взаимоотноде • шя.

Дейността на Лабораторията за научно-из­
следователска дейност с изявени ученици по бпо- 
„■■отия доказа своята девственост. Избраната ие- 
хОднка на работа подпомага развитието на твор­
ческия потенциал у учащите ое, ориентира ги 
къ.\1 стратегическите направления на биологията, 
съдействува в наи-обда степен за общото инте­
лектуално израстване на младите хора и тяхна­
та усмешна социална реализация, Пствъпкдение 
на направения извод е представянето на науч­
ните групи по биохимия, медицина, фармация и 
електроавто.уатизация на заключителния етап на 
XII Национален преглед по ТгГГ... в гр. Пловдив,
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Научно-техническият прогрес поставя но-_. 
ви я по-отговсрни изисквания пред образова-, 
телиата система по отношение подготовката на 
бъдещите кадри за народното стопанство. В то­
зи смисъл, напълно закономерно е създаването 
Но е^екхдвна система за обучение и възпитание, 
°а подбор на най-рационални пътища, условия и 
метсдл, които обезпечават многостранното раз­
витие на. учениците. Изключително благоприятно 
условие, което гарантира успехът в нашата бъ­
деща работа е сключеният договор за шефство 
ме^ду Лабораторията и Института по биология, 
имунслогг.я на размножаването и развитие на ор­
ганизмите към БАН.

натрупаният опит е за нас стимул за пос­
тоянно творчество и стремея към висока профе- 
СИОЕйЛНй КЕ8ЛИй?ИК8ЦИ.Я<-.
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1ЛЛДЕШЖГ ТВОБЧЕСЖ КОЖЖ-Ш - ФОШ 
о/! НА пОБО ОтИОмййЩ КЪС
ТРУДА 11 П0ВИ11АЕАНЕ СОЦИАЛНАТА АКъйНОСТ 
У СРЕДНОШКОЛЦИТЕ

инн.Румяна Цонкова, старши 
асистент при ВТУ "Анг.Кънчев"; 
ръководител на творчески ко­
лектив

1 олялата историческа отговор­
ност — изграждането на (.мате­
риално техническата база на 
развитото социалистическо об­
щество, изисква формиране стре­
меж към най-прогресивното у 
всеки млад човек още от най- 
ранна детска възраст."

XIV конгрес на ДКМС

Ь изпълнение решенията на Х1± партиен кон­
грес, _л.1\ кон1рес на дк.дтровския комсомол прие 
основната за осмата петилетка комсомолска ини­
циатива "Научно-техническия прогрес и челният 
опит - територия на младежкото дръзновение". 
Бюрото на ОК на ДКМС - Русе очерта ясно перс- 
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пектините, изведе решаването на нови конкрет­
ни проблеми напред във времето, приемайки прог­
рамата на окръжната младежка инициатива - "Ав­
томатизацията и електронизацията - окръжен мла­
дежки обект".

Движението за техническо и научно твор­
чество на младежта в нашата страна навлезе в 
нов етап на преустройство в унисон с изгражда­
нето на новото ГСИУ. То съдействува за даване 
на образование и професионална подготовка за 
утрешния ден на нашата иксн&дика, за подготов­
ка на специалисти, носители на нови идеи, спе­
циалисти-творци, способни на бърза адаптация. 
Научно-техническата революция навлиза въз вся­
ко производство, води до значителни промени и 
в селското стопанство. Ето защо младежта ое 
л'стви за труд със сложно технологично съдържа­
ние и следна организация на производствените 
процеси, с използуване на електронно-изчисли- ' 
телна техника. 11а / невен ред сега е интелек- 
туализадията на селскостопанското .производство 
чрез електронизацията и автоматизацията.

Главното, което ни ръководеше при търсе­
нето на нови йерми в изграждането на младежки 
твоочйски колектив към Окръжната ста.чгцш на 
младите агообйолози — гусе, беше грижата за 
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постигане на ново качество на труда на средно 
щколците. Това се постигна чрез обвързването 
им в договор с Окръжния аграрно-про?.цщлен съ-оз 
в Русе, който финансово обезпечава разработка­
та, но и ангажира, мобилизира за постигане на 
значим икономически ефект. Пред колектива се 
поставя за решаване комплексен проблем, който 
изисква участието на ученици, с изявени въз­
можности и интереси в различни области на нау- 
ката. Разработката е на тема: "Конструиране и 
изработване па експрес-анализатор на’мляко с 
използуване методите на инфрачервената спектоо- 
скопия". В началото на 2-годишния период на ' 
работа Темата се обсъди от целия колектив и ' 
приблизително се очертаха задълженията на вся­
ка работна група в неге. Определиха се и общи­
те задачи, при изпълнението на които участву­
ваха венчки. Тсва е- експерименталната част, 
свързана с вземане и изследване на четвъртин- 
кови и индивидуални млечни.преби. Спектралният 
и сравнителният анализ се извърши ст работната 
1рупа пс биология и математика след подробно 
запознаване с мощни съвременни научни методи, 
каквито са спектрсфстсметрията, математическа­
та статистика и планиране на експеримента. Ре­
зултатите от работата на тази група са основа 
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за творчески търсения на работната, чиято за-- 
дача е конструирането на прибора. Учениците в 
тази група усвояват проектирането на електрон­
ни устройства с фстоелементи на отделни възли 
от бъдещия прибор. Изработват и изпитват основ­
ните модули на уреда. В колектива е определен 
отговорник за естетическото оформяне външния- 
вид на разработваното устройство, който се ин­
тересува ст проблемите на дизайна. Така ние ре­
шаваме проблема на селското стопанство, на жи­
вотновъдството - бърза диагностика на субкли- 
нични мастити с мощни съвременни методи, при­
лагани в различни значими научни изследвания. 
Това прави -средношколците съпричастни с послед­
ните тенденции на науката.

изпълнението на тези задачи е тясно свър­
зано с решаването на особено важното изискване-' 
за възпитаване на младия човек и изграждането 
на редица нови, потребни за съвременния живот 
качества: активност,■ инициативност',- търсене па 
новото, постоянство в проследяване на поставе­
ната цел, търсене на полезен ефект, широта на 
вижданията, бърза ориентация, творческо мисле­
не, вяра в собствените сили, колективизъм, 
идейна насоченост.

В рамките на работната група'дейността 
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се планира от всички-и за всеки има конкретни 
задачи. Тяхното изпълнение сс контролира и 
направлява от колектива. По време на работа 
ние сме във фермите, в лабораторията но маста, 
ти към Окръжния ветеринарно-медицински център, 
в лабораторията по мдекарство към Окръжния се­
лекционен център по говедовъдство и овцевъд­
ство, в лабораториите по физика при БТУ "Ангел 
Кънчев" - Русе. к!ладите хора понякога сами на­
мират и предлагат за решаване нови проблеми, 
изграждат хипотези, усещат необходимостта от 
научно—техническа помощ за селското стопанство, 
контактуват с работниците по места. Те носят 
със себе си новото. Предизвикват интерес у хо­
рата към него. Това ги кара да работят с вещи­
на и отговорност. Очакват с нетърпение успеха 
на техническото решение, което предлагат и реа 
лнзират. Така се разгаря огънят на твсреца. За 
тях вече няма "телиш условия" на работа. Не­
маловажни стават несгодите и трудностите. Сред­
ношколците са обхванати в творчески процес, 
които увлича . и мобилизира, чрез който се прео­
доляват психологически бариери. И това трябва 
да става именно в тази възраст и по-рано дори, 
целта на творческия колектив е да създава тра­
диция и приемственост при внедряване на наука­
та и техниката в селското стопанство, което
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многократно ще увеличи неговите успехи.
Това, че творческият колектив се създава 

във време, когато характерите все още се фор­
мират е трудно, нс и обещаващо. Ръководителят 
работи индивидуално, за да конкретизира зада­
чите , да получи информация за нивото на -зна­
ния и умения, да изгради контакта с всеки един 
ст колектива. Той трябва да съумее да намери 
псдхсд към младия човек, да оцени и правилно 
да управлява неговите възможности, да го сти­
мулира и направлява в личното му израстване, 
в овладяването на нови територии в науката. 
Работата по различни направления, но към една 
цел фсрм-Ефа научно ядро, което усеща цената 
и смисъла на дейността си. Така се натрупва 
потенциал, който би могъл да се разраства. 
Няма да е абсурдно ако се каже, че този твор­
чески колектив може да продължи своята работа 
п в бъдеще. Такъв колектив ще е спечелил вече 
кнсгс време за своето усрьмране и научно из­
растване .

Е условията на младежкия- творчески колек­
тив се създават предпоставки за приемственост;• 
в практиката, в живота. Младежите черпят реал­
ни задачи от обществената практика и в проце­
са на творчеството извършват функш-и, близки 
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до тези, които и предстоят в материалното 
производство.

От специфичната особеност на ТНТМ - 
ката с науката и техниката и приложението им 
в практиката, а от там - и с изграждането на 
развито социалистическо общество, произтича 
неговата идеологическа функция. Техническото 
и научно творчество е път за участие в класо­
вата борба между двете световни социални спс- 
тег.ш и нейната главна арена - научно-техни­
ческия прогрес, специфична форма на борба, за 
делото на работническата класа, на социализма.

Движението на младежта за техническо и 
научно творчество е обществено явление, обек­
тивно породено от социалистическия обществен 
строи на определен етап от неговото развитие - 
етапа на органичното му съединяване с научно- 
техническата революция в етапа на развитото 
социалистическо общество.
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ПБДГОКПШСлОТО ТВОРЧЕСТВО и
УСиВЬРйЕНСТВУБАПЕ ЖОДИКАТА В ДЕЙНОСТТА

ПО ТНТМ

Ганка Панчева, завеждащ
отдел в ОСЙА

В Тезисяте за развитие на образователно­
то дело в НРБ е подчертано, че "трудът, който 
формира творци, сам трябва да има творчески 
характер"-. Наш дълг е да създаваме условия за 
творческа изява на ръководителите в системата 
за ТНТМ, като се ръководел от партийната за­
дача: "Критериите за оценка на учителския труд 
трябва да отговарят на изискването за проява 
на творчество, за постигането на високо качест­
во и ефективност на труда на учителя в процеса 
на обучението и възпитанието".

Предпоставка за разгръщане на педагоги­
ческото творчество е изпреварващата квалифи­
кация. ' ■

От квадайдкадеята на педагогическите ра­
ботници в Станцията зависи до голяма степен 
методическото израстване на ръководителите и 
резултатите в извънкласната дейност.
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Системата за квалификация на педагогичес­
ките работници включва: разнообразяване на съ­
държанието и формите за вътрешнометсдическа 
дейност; участие в организирани от ЦСл1А квали­
фикационни форми; проучване и ползувана на из­
ведения положителен педагогически опит у нас 
и в чужбина; запознаване с псстпжешията на 
научно-техническия прогрес в областта на биоло­
гията и селското стопанство. Чрез кореспонден­
ции и лични контакти се проучва опита на Киев­
ската станция на младите натуралисти, на При- 
рсдолюбителската станция в Братислава и други. 
Ь папки към изградения методичен кът периодич­
но се посочва нсвоизлязла литература, вписват 
се интересни идеи, прочетени материали, помест­
ват сс методически списания, литература с че­
лен опит и други.

научно обоснованото и целенасоченото из­
ползуване на челния педагогически опит от пе­
дагогическите работници, разкрива богати въз­
можности за ефективен квалификационен процес 
с ръководители в системата за ТНТМ. В ОСМА е 
утвърдена положителна практика за повишаване 
научната, педагогическата и специалната под­
готовка на кръжокрьководителите.

Квалификационните форми се провеждат съоб-
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разно плана на Окръжния център за квалификация 
и информация на педагогическите кадри към ОСНИ. 
Съдържанието на квалификационната дейност съот- 
ветствува на динамично изменящите се потребнос­
ти за социално-икономическо развитие на окръга 
и на стратегическите направления в биологичната 
наука, Предвиждат се квалификационни форми по 
методически проблеми, водещи до изпреварваща 
подготовка и развитие на участниците в извън­
класните форми. :

ОСП1А е колективен член на Съюза на науче­
ните работници в .България - клон Русе, което < . 
допринася за научното обезпечаване на квалифи­
кационния процес. '

Под методическото ръководство на ОСмА се ' 
изграждат методически обединения на кръжокръ-. - 
ксвсдителите по училища,- с конкретен план за м 
работа през годината.

Цялостната система за квалификация има за 
цел максимално разкриване на резервите за науч­
на организация на труда на кръжокръководители­
те, разгръщане на педагогическото творчество и 
извеждане на челен опит.. •

Двадесет и пет години ни делят от времето, 
когато не сако в Станцията, но и в страната ня­
мане кръжочнл програми, ните методическа лите-- 
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ратура за извънкласна дейност. Чрез.кореспон­
денции и лични посещения ц Киевската станция 
на младите натуралисти се е ползувал опита на 
съветските природсизпитатели - експеримент сгод­
на методика и кръжочни програми. Сред малкия 
брой кръжоци, единствена форма за обмяна на 
опит са били откритите кръжочни занятия.

Погледът към миналото дава основание за 
равносметка в методическото обезпечаване на 
извънкласната дейност, от ксето изключително 
зависи качеството на техническото и научно твор­
чество по агробиология.

В тази връзка не .малък дял имат кръжскръ- 
ководителяте, чиито творчески експерименти са- 
в основата на нови методически подходи и ори­
гинални решения.

Сега съществуват разнообразни йооми за пе­
дагогическо творчество и усъвършенствуване ме­
тодиката в извънкласната дейност. В учебните 
групи кил ОСмА се използуват пълноценно възмож­
ностите за експериментиране на нови методи и 
прийоми за натрупване с изпреварващи темпове 
на пслелителен опит.

Показател за творческата дейност на педа­
гогическите работници и базови кръжокрьководи- 
тели са изнесените богати пс съдържание и ин- 
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тересш! но методика открити кръжочни занятия..
Важно звено за творчество са и методичес­

ките обединения по специалности. По време на 
откритите кръжочни занятия е налице възможност 
°а творческа реализация на ръководителите. За 
извеждане на собствен опит за интензификация 
спомага участието в научно-практическата кон­
ференция на тема: "/Штензификация на учебно- 
възпитателния процес", на която бе изнесено 
научно съобщение за работа с изявени ученици 
и открито занятие на творческия колектив по 
еле ктронизация.

С реализацията на Тезисите за развитие 
на образователното дело и издигане на качест­
вено нов етап работата по ТНТМ, вниманието на 
колектива се насочи към творчески подход и но­
ваторство при всички възрастови групи.

Идна от основните задачи на отдел "Начал­
но техническо творчество" към ОСМА е осъщест­
вяване приемственост между предучилищните за­
ведения и учебно-възпитателния процес в нача­
лен курс по раздела за запознаване децата с 
природата. .■

Положителен е опита на Школата за даване 
екологични знания на децата, организирана с 
детски учителки от Новоселска селищна система, 
под научното ръководство на доц.М.Симеоновски 
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от Софийски университет. Тя потвърждава ефек­
тивността от разкриване пред децата на елемен­
тарни причинно-следствени връзки между ггоивод- 
ни обекти и явления, спомага за формиране на 
наченки на материалистическо разбиране за об­
кръжаващата ни природна действителност, в тази 
връзка е и изведения опит с деца от детска гра­
дина кара Малеева". След преведената защита на 
XII Национален преглед за ТНТМ в гр.Пловдидив* 
в раздела "Педагогическо творчество" разработ­
ката бе класирана на II място в страната. Като 
се съди от резултатите на школата, се налага 
извода, че правилно организираната п провежда­
на природолюбителска дейност в детските гради­
ни е предпоставка за разширяване знанията"за 
природата в I - щ клас.
пг бн2ВИ се съДъР*анието и методиката на

Ш клас на базата на експериментирани 
педагогическите работници кръжочни прогоа- 

ми и методически проблеми.

на

рактер в биологична

Изградените форми в начален и среден курс

ранната психологическа нагласата учащите се 
за~ включване във формите със стратегически х

г та наука.
скеряването на научно-техническия прог-

обучение са "подготвителна фаза", целяща
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рее наложи необходимостта от използуване на 
нови технологии, материална техника и съответ­
на подготовка на кадрите. Оснслен момент в ра­
ботата на колектива е търсенето на нови форми, 
рационални методи и подходи за подготовка на 
учащите се в областта на биотехнологиите, ген- 
ното инженерство, електронизация, автоматиза­
ция и механизация на селското' стопанство и 
други. '

Перспективни се оказаха МТК, научни гру­
пи-, школи. Положителни резултати са налице в 
дейността на ШТК по електронизация, ШТК по аг­
рохимия, научните групи по медицина и биохимия 
към Лабораторията за работа с изявени ученици, 
чийто изведен опит ще бъде споделен на настоя­
щата Юбилейна сесия.- -;

В резултат на творческите търсения на ръ­
ководителите се ражда челния опит.’ Утвърждават 
се ефективни съчетания на прийоми и средства 
за рационални решения на съвременните задачи в 
дейността по ТНТм.

Интересна форма за педагогическо творчест­
во е Школата за работа с базови кръжокръковода- 
телд. В дейността й са включени кръкскръксводи- 
тели с ввсско равнище на' знания и умения, ус­
тойчиви положителни резултати в извънкласната 
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дейност. Цялостната работа в нея е насочена 
към разгръщане творческите възможности на пъ- 
ководителите и усъвършенотвуване на педагоги­
ческото майсторство.

Педагогическото творчество крие в себе си 
изключително големи възможности за повишаване 
методическото обезпечаване в системата на науч 
ното техническо творчество. Наша задача е да 
търсим подходящи форми и средства за неговото 
стимулиране. Това се постига главно чрез изда­
ване на сборници и бюлетини с обобщен полежи- 
телен опит, изпращане на материали за отпечат­
ване на страниците на в. "дунавска правда”, 
централните методични и педагогически издания, 
участие в педагогически четения, в Национална­
та изложба за ТНТй - гр.Пловдив в раздел "Пе­
дагогическо творчество" и др-ти.

Ние сме убедени, че педагогическото твео- 
чеетво садейетвува иаксж.хално за натрупване на 
Пенев оппт и е гаранция за повишаване качество­
то на извънкласната дейност. Само този подход 
мие в пълна степен да гарантира твооческо паз- 
ветие личността на кркюкръковедитедйте а ‘ 
впоследствие подготовката и възпитанието на 
учениците като социалистически личности - 
творци.
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об^ствено-дьрдавното начало в сисш№ 
1нГм - ГлВАНЦИЯ ЗА ПОВИШАВАНЕ КАЧЕСТ­

ВОТО НА 1ВДГОГИЧЕСКАТА ДЕЙНОСТ

Тодор дечев, завеждащ 
отдел в ОСМА

Принципът на държавно—общественото нача­
ло в ръководството и управлението на образова­
нието стана израз на отношението партия-народ—- 
-училище. Периодът след Пленума на ЦК на БКП 
от 1979 год., бе период на възраждане'и обога­
тяване на прекрасната българска традиция за’ 
съпричастие на обществото в управлението на- 
просветното дело. Резултатите от работата- ни 
в теза направление трябва да измерваме с кри*®- 
тердите, дадени на образованието от' Юлския 
пленум на ЦК на БКП. ХП-я партиен конгрес и 
Първия конгрес на народната просвета, в духа . 
на Националната партийна конференция за повсе­
местна интензификация, политически подход и 
високо качество навсякъде и въз -всичко.

За дейността и постиженията на ОСМА сега 
се знае от цялата общественост на града и ок­
ръга . Резултатите от овейте знания и умения 
нашите възпитаници демонстрират на състезания, 
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конкурси, конференции, олимпиади, на национал­
ните прегледи за техническо и научно творчест­
во на младежта.

Но дейността на Станцията има свое начало. 
На 19 октомври 1959 год. с протоколно решение 
на ИК на СНС - Русе се предоставя земя за при- 
рсдолюбителска станция. Първите стъпки са на 
учители-ентусиасти, твърдо убедени в потреб­
ността от място, на което да се превежда учеб- 
но-спитна и прилежна работа при обучението пс 
биология. Със създаването, на Станцията се пос­
тавя задачата творчески да се използува и при­
лага при наши условия рогатия съветски спкт. 
Настъпва период на упорита организаторска и 
методическа дейност, за да се стигне днес до 
една утвърдена система на работа, система коя­
то се превърна в неделима част от .младежкото 
движение за техническо и научно творчество.

Учебната 1960/61 година,е година на пър­
ви стъпки в извънкласната работа с пионери. 
Изградени са първите кръжоци: "г.лад агрсбио- 
лог" с ръководител Стефка Спиридонова от Ин­
ститута пс племенно дело и "млад мичуринец" с 
ръководител Елена Ватазка, завеждащ цриродолю- 
бителската станция. В процеса на работа се на­
лага необходимостта от тясно сътрудничество с 
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обществени организации, институти, ВУЗ. Полу­
чена е първата помощ и съдействие от СШ "Об­
разцов чидщик", разсадника с.Червена вода, 
•>мУ, Сградсстроителнотс училище, ТДЬА. Като 
ръководители за изградените форми са привле­
чени: Б.Радков, Георгиева, Христофоров, Чер­
нева .

Коренна проляна в дейността на Станцията 
настъпва след 1966 год., когато се обособява 
като самостоятелно извънучилищно учреждение. 
Разширява се материалната база, обогатяват се 
формите на работа и се изпълват с ново съдър­
жание. Станцията укрепва стопански и организа­
ционно .

Е отговор на повишените изисквания, предя­
вявани към провежданите часове в УОИ, изграде­
ните постоянни и временни ферми, необходимос­
тта от квалификация и повишаване качеството на 
педагогическия труд, изграждането на материал­
ната база, налага създаването към ССи!А на нау­
чен съвет, координиращ дейността с институти и 
предприятия, съдеиствуващ за ангажиране на ква- 
лисщщиоанл ръководители. Благодарение на ока­
заната помощ се обогатява наличната .материал­
на база, на правилна научна основа се изгражда 
УОП и отделите към Станцията,съобразно изисква­



27

нията на учебната и извънкласната работа с 
учениците.

нов момент в интеграцията и утвъвядаване 
на обществено-държавното начало в системата 
на ТН’1\.» са подписаните договори между 0С4Д, К: 
промишлена дирекция към. ПАК "д.Гяагоев", В'ГУ 
"Ангел Кънчев", дирекция "Народно здраве", 
аСС "Образцов чиКлик". Разнообразяват се ини­
циативите , превеждани от ОС..„А, подобрява се 
тяхното качество и ефективност. 0 общите уси­
лия на педагогическите работници на Станцията, 
ръководители на кръжоци от материалното произ­
водство и йУб, са подрабстени и усъвърленству— 
•вани кръжочни програми, обогатява се тематиката 
на кръжоците и масовите ферми. Същата се свърз­
ва с полезна и увлекателна опитно-практическа 
и експериментална раоста. дава се възможност, 
с подсята на стопанските и ад.щнистоативни ръ­
ководства по места учениците да станат съпри­
частни в изпълнението на значими производства- 
ни зздзчи.

Когато говорят за подобряване на качество­
то в педагогическата денясст, на първо място 
-ряо^а да поставим въпроса за компетентността 
на състава от ръководители на формите по ТНТм, 
Ох субективните възможности на личността и
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тер на разработките. -
движението за техническо и. нЬучно творчество 
сред учениците още по-тясно се свърза с проб-
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лемите на преустройство на образованието и 
играе съществена роля в професионалното ориен­
тиране, професионалната подгстсв:са и идейно- 
политическо съзряване на щадите хора, като 
единен процес.

В отговор на утвърдените от Националната 
комсомолска кон/сренцил дългосрочни програми 
за развитие на иладеята и Общонационалната 
програма ва развитие на образованието, през 
У абО с изградена лаоооатсоията за научно­
изследователска дейност с изявени ученици в 
областта на биологията, плод на съвместната 
дейност на ОС за народна просвета, Окръяен цея- 
тъв за квалификация и ОСмА. Развитието на твср- 
че^ките способности на учениците стона грима 
на дирек кръг общественици и специалисти. Заси­
ли се индивидуалният подход в работата, обета-, 
ти Сс методиката. достигна се по-задълбсченс 
овладяване на целите и задачите на движението 
Знаме на г.нтра" ст ръководителите на техничес­

кото в научно творчество, пеете помогна за ин- 
тензисйжацпя на учебно-възпишателния процес, 
За по-добра срх;:ндзацдИ‘ на работа с изявените 
ученици. 11а заключителните етапи на Хд-я ц 
-^-1-тп прегледи за ТНРг.ц .с найг-висското отли­
чие - златна значка "За принос в двивеняето за
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бяха отличени грейте по: биохимия с 
,»-ксасА-1Сл ст.н.с. д-р /изан Данчев; меднци- 

,на с Ръководител к.м.н. д-р Отесан Гяуров- 
биох.слия с ръководител д-р Дона Дънчева.

В центъра на внх.-йнието на Йаучнс-методи- 
ческдя съвет е осъществяването на тясно взаимо­
действие меяду училището и. обществените Дакто- 
рд, привличането на изтъкнати учени, обществе­
ни деици и специалисти,■за разкриване пред 
участниците на психологическите и нравствени 
изисквания към твореца в науката. Ъ това отно­
шение Станцията е разчитала и ще разчита на 
помощта на Съюза на научните работници - клон 
Русе за обезпечаване с компетентно научно ръ­
ководство на учениците с подчертан интерес и 
изяви в областта на биологията.

Движението "На класата - достойни синове" 
създаде благоприятна атмосфера за разгръщане 
на наставничеството, още пс-тясно свързване 
на техническото и научно творчество на учени­
ците с проблемите на трудовите колективи, опоз­
наване на професиите и новата техника, решава­
нето на реални теми от производството, подпи­
саният през април 1984 гузд. договор за шеф- 
ство мевду Лабораторията Ь института по биоло­
гия, хЕ-.^пголсгия и размножаване на организъгите
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Р съответствие с длзгните насека за усъ- 
върменствуване .на извънкласната дел.чсст пс 
агробнслсгия, цялостната срвздизац.и: и съдър­
жание на работа във всички постоянни и цел 
димни форми вее по-тясно се свързва с дреб, 
мите на териториално-селищните системи и н 
хсднмостта от кадри за народното стопанство. 
За осъществяване на тази цел-са създадени ус­
ловия за тесни и функционални ззадиостнсдендя 
меаду ученически и трудови колективи: пионерс­
ки 1’срскд стопанства, пионерски пионерски 
.циВстнсвъднл щер.-С!, дорли зз природозащитна 
дейност, ср''акцзкргН1И съвместни излекби до 
научно-техническо творчество :< друтл. Ззадпс- 
действието с трудовите келектлвл по най-*естест­
вен я лелркнудеч начин допринася за нан-резул-

ирсизводствеяия процес, да овладяват практичес­
ки умения и навици, да 'осъзнават дълоокс значе—

О
 <в
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ниетс на отделните професии.
Определен дял за нсвиг-аване качеството 

на педагогическата дейност в природозащитното 
направление се пада на интеграционните връзки 
на Станцията с катедра "йхсслогия" към СУ, ка­
тедра "Обща олелегия" към ЕУ, Института по рдб 
ни ресурс:: - гр.Ьарна, РИОПС и ХЬ’Я - гр.Тусе и 
ДР-, които предоставят база и специалисти за 
осъществяване на разнообразни инициативи и .ме­
роприятия; за формиране у учащите се на кому­
нистическо отношение към природатаЧленството 
на педагогическите работници от■ ОСмА в Окръж­
ния комитет за защита на природата допринася 
за своевременната информираност по актуални 
природозащитни проблеми.

С чувство на висока отговорност педагоги­
ческите работници на ОСмй и ръководителите на 
постоянни фер.мл се стремят непрекъснато да пс- 
вмтазат качеството на учебно-възпитателната ра 
бета. У.челс използуват активните ферглл и мето­
ди, преодолявайки паблона и формализма. Този 
дедхед на работа даде възможност да се издигне 
на пс—високо стъпало ерганизациенне—метс/з.чес— 
ката дейност, качеството яз работа в изградени
те щорг.ги и край

Ускореното
:длтати от дейността. и
:е на иаучяс-текничесп



прегрее, въвеждането в производството на ко­
ренно нови технологии, материали, техника, 
изисква и съответна подготовка на кадрите. Б 
отговор на това работниците на ОС...А търсят но­
ви форми и подходи за подпомагане на училищата 
при подготовка на учащите се по въпросите на 
генното инженерство, внедряването на микооелек 
хрониката в С^, запознаване с новите проблеми 
на опазването на околната среда, задача, която 
би се оказала непосилна без участието на хвали 
фнцирани специалисти.

Крайната равносметка но постигнатите ре­
зултати в системата на НТТ с участията на дър­
жавно-общественото начало, потвърждават в 
перспектива необходимостта от още по-тясно об­
вързване на извънкласната дейност с научните 
институти, АПК, предприятия.

Творческото сътрудничество на учебно-въз­
питателните заведения с производствените звена 
е гаранция за включване на подрастващите в ре­
шаването на актуални и перспективни въпроси за 
народното стопанство. По този начин се решава 
една от основните форми за интеграция на учи­
лището с живота - главната повеля на нашата 
партия, на преустройството в образованието и 
в крайна сметка на задачите на обучението.и 
възпитанието в нашето училище., . .
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РОЛЯТА НА зкокздаюшюто Д1Т1О ЗА 
стллУливане 'гворческяте залозби у учащите са

Румяна Петрова, завездащ 
отдел в ОСНА .

в -сд^ните на бурно развитие на научно— 
техническия прогрес, с появата на някои нега­
тивни последици в природата от неговото прило­
жение , възникна и необходимостта от природоза­
щитно възпитание на всички членове на общест­
вото. .

Екологизацията на производството и жизне­
ната среда на човека се превърна в стратегичес­
ки проблем на зрялото социалистическо общество.

Условията на живот и труд наложиха нова 
форма за възпитание на младото поколение в при­
родозащитен дух - провеждането, на. пионерски и 
средношколски научни експедиции по опазване на 
природната среда. :-

Комплексният характер на целите и задачи­
те на. експедиционното дело и пътищата за тяхно­
то реализиране въздействуват многопосочно върху 
младите природоизпитатели, формират у тях пот­
ребности и качества на пълноценни личности.

В летописа на Окръга станция на младите 



агробиолози - Русе определено място заемат нрс 
водените осем научни експедиции, посведен?, на 
редния крак. Б основата на експедиционното дол 
е кръяочната дейност, конте предхожда на;,-дните 
експедиции. Основната образователна и възпита­
телна цел на природозащитните кръкоци с чрез 
обзорно запознаване на кръхеочниците с природо­
защитните проблеми, да се изградят убедени при 
редозащнтницк, владеещи природозащитното зако­
нодателство .

Нов етап в реостата е широката научна и 
обществена интеграция с научни институти, дър­
жавни органи и стопански обединения. Традицисн 
но творческо сътрудничество. Станцията поддържа 
с научни институти от системата на БАН, с Био­
логически факултет - София, какте и със снециа 
листите на ХЕИ, РНОнС и членовете но. 00КЗП - 
Русе. С тяхната консултативна и непосредствена 
научно-ръководна роля се постига правилен под­
ход в избера на проблемна и актуална тематика, 
поетапно и комплексно планиране, умело обобща­
ване на резултатите и тяхното популяризиране; 
реализация, решенията на творческият ксле*ктив.

Основният подход в работата на научните 
експедиции е научно-изследсвателскпят, който 
развива умения у учениците да боравят с научна 
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литература; да извършват научна наблюдения и 
обработват експериментални данни; да откриват 
цркчг.ннс-следствените връз?:?, в системата: "чо­
век - ^опреда - общество"; да проследяват въз­
действието на природните и социални фактори 
във времето и да прогнозират бъдещето; да пред­
лагат творчески редения.

Завършващ етан на всяка научна експедиция 
е свързан с предоставяне резултатите на орга­
ните със законодателна власт» Така се постига 
у учениците чувство на удовлетворение и убеде­
ност в силата на нашия социалистически строй, 
в хуманността на нашата партийна политика.

Темата за замърсяването на въздуха над 
град дусе от промишлените, транспортни и бито­
ви агенти, отражението :гл върху организмовия 
свят и човека въздействува върху учениците. в 
процеса на неговото проучване те участвуваха 
в периодични измервания, издириха основните 
източници на замърсяване, изследваха техните 
стойности, сравнявайки ги с допустимите пара­
метри и предловваа мерки за ограничаване въз­
действието им върху ерганизмевия свят. Прин­
ципно нсв педхед в анализирането на местораз- 
пслс.мениетс на премипвчените зони в града бе 
предлекендето им за използуване метода за уста- 



нсвяване "дозата на ветровете", който за даде­
ния момент не е ооществена практика. Този ме­
тод дава научно-обоснована програма за избяг­
ване замърсяването над населените ранени.

Членовете на ексисд.дията, работили по 
проблема за проучване на комуналния в град 
Русе, израостиха щумева карта, съпоставиха дан­
ните с приетите норми достигнаха дс интересни 
творчески редения. предоставяйки обобщените ре­
зултати и проучвания на вниманието на градо­
устройствените слуябл, те предлс;мо'а идеен 
проект на идеална градс?:а улица: с необходимия 
зелен филтър, редим на движение на превозните 
средства, подходяща транспортна мрема и правил­
но разположение на обществените и битови сгра­
ди, т.е. още през 1978 гсд. учениците бяха 
осъзнали необходимостта ст екслсгическа програ­
ма за изграждане на населените места.

Обект на изследвания бяха и видовият със­
тав на мито- и зееденезхте на р. Дунав, дунав­
ското крайбрежие и прилепящите й влаянд зони, 
както а почти отвесните терени на народния 
парк "Русенски Лом" и коритото на реката. В 
подхода 'мГкъм тези уникални за нашата страна 
обекти те предлемнха рационални редения за из­
ползуване и спазване на природните ресурси - 
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все една и съда генерална цел: съхраняване 
на л снелхчьия ...;сн..ч на камата страна. Творчес-

.'лС.<ент 1, работата бе предложението за 
запълване на скслсгкческите нили с лодисдяци 
видове организми, леете ме доведе до пс-устсй- 
чиви на антропогенно въздействие биоценози.

лато утредни дебох степан:', на богатствата 
на родния край, участниците в научните експеди­
ции възпитават в себе си и у своите другари 
пултове отношение към природните мшепели и ис­
торически светини - за:д1теннте обекти. С исмсщ- 
та на учениците се откриха редки растения в 
редния край и техните местосбнтания: неизвест­
ни за историческата наука до този момент памет­
ници и паметни места от Освободителната война 
и руско-българска бойна дружба, със овейте пред 
ломения те обогатиха списъка на защитените сто­
летни дървета в Русенски окръг, поеха шефство 
над защитените природни обекти.

Трудно е да се намерят количествените по­
казатели и най-верния -критерий на сценка за ро­
лята на експедиционното дело във възпитателната 
работа с учащите се.В порядъка на изложение и 
анализ се налагат и някои обективни изведи: з ,1. Разнообразният избор на тематика в под­
хода към изучаване на редния край е дал въз.лск- 



пост на Станцията детайлио да проучи пзлрсдни- 
те ресурси и природозащитни проблеми на 1 русен­
ски С;.ръг , подпомагайки нейната веля на методи­
чески, научен и организационен център в работа­
та и с училищата на града и окръга.

2. В актива на Станцията, за издигане н 
нейния авторитет и сбецствено признание са п 
лучени много морални и материални. награди: ед­
но първо, три втори и две тоети места от Репмб— 
ликанскяте прегледи на научните екследщгд:, 
златни и сребърни значки на Обменарсдния коми-- 
тет по спазване на природната среда и КОПС към 
министерския съвет, грамоти на ЦК на ДКЙС.

3. дивата прирела, "Логиката на' природата - 
както казва Ушински — е нам—достъпната и най— 
полезна логика за децата". С богатото си раз­
нообразие и неподправена хубост, в нелосредствеч 
нстс си обхване с нея те израстват ш-гтелектуал- 
но, възпитават в себе си естетически вкус, ук­
репват физически, развива се тяхното патриотич­
но чувство.

Безспорно в организацията и най-вече в 
реализацията на всички идеи и конкретни предло­
жения са допуснати слабости. Липсата на мтвъг— 
дена практика да внася?ле нредлояеяия в ЙК на 
ОНС и други инстанции със закснодетална власт 

сз 
о
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е ДСВСЛО .ЦС СЪСТС°И’Р'РГ иг-рч т-г. нялеи чудесни идеи ца 
останат само като добро пожелание.

Продължителният период па провеждане на 
научни експедиции ни дава възможност на прос­
ледил житейската и'професионална съдба на по­
коления млади приредозацитиици., И както птици- 
те се връщат в родните гнезда, така и тези кла- 
ди хора са вече между нас и заедно с нас - со­
циално ангажирани личности..
■-3 нас — хбхните ръководители, остава .'"орално­
то удовлетворение, че с:.:е дали частица ст себе 
си, възпитавайки ги да обикнат и опазват редна­
та природа, за да израстват като добри специа­
листи: лекари, архитекти, художници, селскосто­
пански дейци, педагози, журналисти, млади науч­
ни работници и студенти.

Наскоро прочетох статия от стажант-журна­
лист (бива участник в научните експедиции), от­
печатана в "Народна младеж" под заглавие: '"Ка­
къв искам да видя в бъдещето моя роден град". 
И ако той е един от тях, преминал през школата 
на мъдро общуване с природата, аз го приемам 
като изразител на чувствата на всички негови 
другари, станали съпричастни на девиза: "Кога- 
то служим на природата - творим живот!".
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НА .\.вм БлСлхОл пй*м'1А ,1пУ1\А
ЧРг/о МнСоххЛхв чЮ1мя Нл ясЪхлхллАСяхп хЛ цдхшОС!

СйШКЗ ДСКОВа , УЧИТ6Л в 
ЬСНУ "Гео >йилев"

Науката и техниката все по—дълбоко навли­
зат във всекидневния кивот на хората като про­
менят неговия облик» Скдевре.мешхо изискванията 
на живота поставят нови проблеми пред тях, в 
резултат на което научната информация непрекъс­
нато нараства, а откритията се внедряват в къ­
си срокове. 1ази сложна взаимозависимост м.е.кду 
наука, техника и обществена практ.ка налаха се— 
рио. ни изменения в образованието, което трябва 
гъвкаво да реагира на всички нови изисквания.

Бурното развитие на биологичните науки в 
последните десетилетия на XX век доведе до но­
ви изисквания към биологичното образование у 
нас и в целия свят.

Учебната и извънкласната дейност по био­
логия заемат важно място в многостранната под­
готовка на.учащите се за живота. Изучаването 
на биологичните дисциплини дава възможност за 
сзладях>ане на определени наухни знания, дсирм- 
наск за формиране на диалектико—материалисти­
чески мдроглед и съдеиствуват за политическата 
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подготовка на младото поколение. Създаването 
на необходимите предпоставки за формирането и 
развитието на трайни интереси към биологичните 
на?/км е актуална задача на съвременния етап.

йзилшчлт|шо важна роля за формирането 
на тезя интереси имат масовите форми на извън­
класната дейност по бислсгия. Чрез тях се пос- 
-.н.а обо^ахлване и задълбочаване знанията на 
учениците, получени в учебните часове, насоч­
ват Гхх към самостоятелна творческа работа. Съз­
дават се у младите хора стремеж към търсене на. 
новото, прогресивното, полезното за обществото, 
нормират се ценни качества у младата личност: 
точност, прецизност, акуратност и други. Разви­
ват се умствените способности, диалектическо- 
аналитичното и логическо мислене. Възпитават 
се учащите се в комунистическо отношение към 
труда, съдействува се за естетическото им въз­
питание, възпитават се в творческо активно от­
ношение към природата.

Б своята дългогодишна учителска дейност 
винаги отдаваме голямо значение за разнообра­
зяване на формите, методите, изявите и резул­
татите от извънкласната дейност на учениците. 
Бече са създадени известни традиции в органи­
зирането и провеждането й. Главни критерии за 
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това са големият интерес, желанието за работа 
и добрите резултати.

Още в началото на годината се организират 
разнообразни (1юр?д! на извънкласна дейност: 
кръжок по екология, кръжок по генетика, науч­
на група за разработка на рефератите от -задоч­
но-теоретичната кон-рере'щля по биология и сел­
ско стопанство, научни групи към Лабораторията 
за работа с изявени ученици по биология, работ­
на група за проектиране л изработване на моде­
ли на биологични структури и решения по направ­
лението на ТШ'„; "Направи си сам", олимпиадите 
по биология. При огранизирането на всички тези 
дейности и форми се поддържа тясна връзка с 
клуба за ТНТт в училище и ОС*,Л.

На сегашния етап важен пробием за кръжоч- 
ната работа е поставяне на учениците в ситуа­
ция на изследователска дейност. Основното пра­
вило при кръ.иочнлте занимания е да не се пов­
таря учебния час, а всяко от тях да повишава 
интереса на учениците.

При организиране на кръжока по екология, 
оказвам контрол върху работата и участието на 
учениците. В основата -.у са експедиции и проб­
леми, свързани с: шума, замърсяването на атмос­
ферата, влажните зони в нашия окръг, изследва­
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не на Ограяден и други, Няколкократно ученици­
те са показвали дебри резултати на окръжно и 
републиканско ниво.

Кръжскръковсдител съм на кръжок по генети­
ка. Старая се непрекъснато да разнообразявам 
сбирките му, като: показвам ккнокадри и цели 
научно-популярни билми с предварително поставе­
ни задачи; организирам среди с научни работни­
ци и специалисти; подготвям интересни ;;дсмусли 
и се..<инари по основни генетични проблеми. под­
готвила съм голям брей самостоятелни логични 
задачи и въпроси, изискващи аналитично и логи­
ческо мислене. материалната база, с която раз­
полагам, организирам и опитно-практическа дей­
ност: изработване и наблюдаване на микроскоп— 
ски екзаш-препарати на различни тъкани и дру­
ги биологични структури.

В олимпиадата по биология всяка година 
учениците - кръжочници се представят много доб­
ре и една част от тях достигат на републиканско 
участие. Гордост за училището ни са класирани­
те на републиканско ниво: Симона Кирова - III 
място, Красимир Кос е в - IV място и Блга Буок- 
лиева - V място. Крьжочниците се ориентират къ.м 
биологичните науки и на, изпитите показват доб­
ра научна подготовка.
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Бъв връзка с научната задочно-теоретична 
конференция до биология и селско стопанство 
усилията ми са насочен?, към индивидуални раз­
говори с участниците, привличане на научни ръ 
ководители, посочване на подходяща литература 
След това завеждам на отчет желаещите, интере­
сувам се от работата им, подпомага:.: ги е науч­
ни справки, показвам като образец разработки 
от минали години и т.н.

При провеждане на училищната защита да­
вам възможност на по-гсле:-з-1те и по-опдтните 
да покажат как трябва да се осъществи устната 
защита. Интересът към нея е особено голям и се 
организира като празник на ТНТМ в училище - 
секция по биология.

Голям брой ученици участвуват на окръжно 
ниво, където се представят отлично с разнооб­
разна тематика, включително и по селско сто­
панство . Всяка гсдина има окръжни първенци -де 
различни теми. Даниела Георгиева вече трета 
година участвува на републиканско ниво и лиа 
завоювано I, II - тц място. Тук могат да се 
изброят имената на мнсгс участници, защитили 
добре Нси—р-си.у ■ч.л-.чаг.о.м: ..р^г както името на учи 
лющете, така и на ОС?1н и окръга: денчо менчев, 
Галина Василева., яво мннксв, Васил дяуроз и др



ио лУсД ОСТггаТс; Н8 тто^*^ пг^ -

1х* Ааоа възможност на ^че--„^те да се научат да работят с научна 
Д3 ТЪрся‘ помощта на специалисти, 

д .е .. Сс г.сетс има значение и
За ^рс^сспсналнсто пей ориентиране.

7 ^аст;.елс насочването на учениците къ;л 
научните групи в Лабораторията за работа с 

х-6Н1-4дИ по биология се осъществява 
съв.х-стнс с ОСТА. Въз основа на интересите и 
въз.х.-.цсстяте на учениците ги насочва?.! “към ст- 
...бля.-де ^.Солалисги, съобразно тяхното желание• 
мсддъркам тясна връзка с тях и научните ръко­
водители, което е гаранция за добри резултати, 
дсрдсст за всичта! ни са златните значки, з:звск- 
вани на националните прегледи за ТЕК.! в Плов-

Лнтересна инициатива бе интеграцията на 
клуба за ТНТЛ црЛ ЕСПУ "Гео Лялев" с^клуба за 
ТНТЛ при Висеия лесотехнически институт - Со- 
ция. Убедителна бе изявата на ученщ<а Иво Кос­
тов с рейерат на природозащитна тематика и 
класирането :.у на техния празник за ТНТ?.1 на 
второ място.

В кабинета по биология пазя най-хубавите 
реферати и разработки, които показвам на след­
ващите випуски ученици. В специални папки пазя 



научни съобщения, доклади, оригинални отговори, 
решения на генетични задачи и други изяви на 
ученическото творчество.

Много бивши ученици са лекари, фармацев­
ти, биолози.

По направлението "Направи си сам" ст дви- 
, пението за ТНТМ цма:ле модели .на: вирус -на тю­
тюневата мсзаика, рибону-слеаза, биологична мем­
брана, механизъм на ензимното действие и други. 
През тази година се изработи модел, снагледя­
ващ фстстрспиза при слънчогледа. Някои от тези 
модели са представени на Националната излспба 
за ТНТМ в гр.Пловдив. Всички те са сполучливи 
нагледни средства за часовете по биология, кръ- 
ясчната и извънкласна работа. Изработени ст 
учениците, винаги предизвикват интерес и спсма- 
гат за по-пълнстс и трайно усвояване на различ­
ните биологични проблее.

За псддъряане на интересите към биологич­
ната наука е съществен принесат на научните ре- 
•бстниди ст СУ - Биологически оакултет. Те ос­
та вят незалнчшп! следи 5’ учениците и са реши­
телни за' тяхната пс-нататъдна професионална 
свиентадия. Тази връзка с хората на науката 
създава у учениците вяра и убеденост към ней­
ните възмсглости.
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лзлсденото е един опит за осъществяване 
на 1лавна1а задача за <рор?лиране интерес чрез 
масовите форми на извънкласна дейност по бис 
логия. 1Л дава възможност за пълна творческа 
изява на младите хора.



К.ЮЦ1 ЮНАЛнОТО 
С'1' 3.1Т1сС I и 
СПОСОБНОСТ;! У

л око.
1

Мария Борисова, учителка 
;ОП?1 "»;ара йхзлебва

В психологията на обучението ваяно място 
заема изследването на особеностите^ качества­
та на познавателните процеси, конте се яз.-.-яв. 
в учебно-възпитателния процес изъсП-1 
на познавателните способности. В зависимост с 
равнището на развитие се налага и друга несок 
димост - познавателно обхване, осъществено н 
ярко изразена емоционална основа.

децата ст съвременния град оа лидери до 
голяла степен ст непосредствения контакт с н_.
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з сп. предучилищно възпитание" и "дошкольное 
воспетаиде" се пуйл:<кува ойт От възпитателна­
та г.ра.ч-.ича нс тези въпрос. .«не зина от автопи- 
те изтъкват ролята и значението на емсзисналния 
фактор при общуване па дететс с природата, но 
.че иове.ццат една цялостна система.

Всичко това определи и целта на експери­
менталната работа: да се постигне пс-висска 
степен на июрсшране на познавателна активност 
у децата при запознаване с природата чрез шире­
ха одера на емсцноналнсстта.

гъз връз.ка с набелязаната цел се формули­
рат -1С— дсиКретил задачи:

1. Да се съдействува за установяване на 
непосредствено емоционално общуване на децата 
ст големия град с природата, оценявайки я катс 
непосредствен извор за познавателна активност.

2. да се постигне съзнателно и активно 
възприе;.:ане на природни, обекти и явления ст 
всяко дете.

3. Да се въприемат точно и последователно 
както съществените страни, така и.някси подроб­
ности ст приоедната действителност.

4. Да се постигне трайно страяенле на при­
родата върху всички сфери на дегнеината на дете­
тс — интелектуална, емоционално—вслева 
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вено-практическа.
5. да се разкрият в достъпна форма за де­

цата определени екологични връзки и зависимости.
6. Възпитаване у децата желание и готсв-' 

нсст да разширяват и задълбочават личния си 
опит по пътя на самостоятелни наблюдения, еле­
ментарна практическа и опитна дейност, да сткр:п 
ват любопитни страни в мивста на природата / да
я преобразяват и опознават.

Проучването обхваща два етапа - констати­
ращ и обучаващ експеримент. Обучаващият се реа­
лизира в продължение на три години, като обесва­
ща децата от II, III и IV възрастови групи.

При разработката на темата се изхсяда и 
от позициите на програмно-целевия и комплексен 
подход.

Работата се улесняваше и ст факта, че дет­
ската градина разполага с добра материална ба­
за - прирсдслюбктелски кът, с гини-сраядения, 
КЬДб—0 С6 ПрСВбЗлДс; С Д6Ц2Т2 Лр8КТ/Ч?ЗС_\3 
нсст. Освен теза градината ни е осег.гругна, 
т.е. винаги бе възлегне да се сравняват резул­
татите ст. системната и целенасочена работа със 
съответната (контролна) възрастова група от Б- 
ксрлус.

При експерименталната ни работа ползувакси



52.
и помощта на 
ва".

консултанти ст ИдУ "Бела Елагое-
Б създадената програма се изгради систе­

ма от дали и методи: наблюдение поведението 
на децата при непосредствено общуване с приро­
дата; беседа с децата (анкета); анкета с роди­
телите; разказ до картина върху природни обек­
ти; сценка на контрастни природни картини; ди­
дактични., подвижни игри и игри-драматизации в 
тясна връзка с познавателното съдържание за 
природата; присъствие на изкуството за деца, 
игри, разходки сред природата; използуване ..пе­
ли на деца ст опитната тетрадка.

керади специфичните особености- на възпас- 
тта,-хгреобладаващо участие се пада на наблюде­
нието, предрукенс от разнообразие на словесни 
похвати. У за пс-гсляча убедителност, в зависп- 
...сст ст наблюдавания обект, се доставят поед 
децата и съответни интересни задачи за практи­
ческо самостоятелно изпълнение.

кри разработката на темите се ръководихме 
ст една основна идея - занятието да протече пс- 
свебедноу по-раз движено, но със съответната за- 
дълбоченсст в съдържанието; да се използува в 
понечете случаи комплекейцят подход, като се 
осъществяват интеграционните връзки между обу-
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татлте. Резултатите от опита обясняват желание­
то у човечето деца да засяват в къщя. различи:' 
рзсхечьт, поставени код "строг научен контрол".

чрез тази свободна и сти-лулнраща атмсспепа 
се гарантира за всяко дете активно участие и 
задоволяване на•познавателните интепеси.

ио-главните параметри на установявяне на 
познавателната активност са:

1. Концентрация, интерес и устойчивост на 
вниманието при запознаване с природни обекти^ 
и явления.

2. Богатство и точност на представите за 
природата.

3. Проява на любознателност, наблюдател­
ност, самостоятелност.

4. Съхранение (трайно) на представите за 
природата.

Тези оценъчни показатели послужиха да се 
направят по-верни изводи, да се оцени степента 
на постигнатото от предварително поставената 
цел«

Качественият анализ на резултатите от 
посучзането на количествените данни (отразе­
ни в съответни таблици) насочват към някои 
УЗВ0~11»

1. Системната и целенасочена работа за 



запознаване децата от предучилищна възраст с 
природата е опора за емоционално стимулиране; 
интензифицира процеса на Формиране на познава­
телна активност. Създава се многопосочна интег 
рално-диалектнческа зависимост: емоционално 
стимулиране - познавателна активност - мислов­
на дейност - оценъчно отношение.

Освен интелектуалната и емоционална среса 
въздействието засяга и действено-практическата 
сфера на психиката.

2. Използувайки емоционалния фактор като 
средство за оптимизиране на възпитателно-обра­
зователния процес, ние постигнахме онази актив 
ност, която е нужна на бъдещия първокласна.



Об.

110 ^СТЖЙЛНА ЗАЩИТА 
л ис1 Р.\.^гЩ. НД 1®ОуВСИОНАЛНИ качества

Ганка Векова, крадокръко.води­
тел в ССТ "Ангел Кънчев"

психическата готовност за труд и избор на 
протеин при всеки мдад ц0Еек зависи от товд 
доколко в учебно-възпитателния процес са фор­
мирани тези качества и способности, необходими 
за съответната трудова дейност. Това меле да 
се~ псмхдгне^чрез урока, извънкласната и извън- 
у ч-^ад-.а дейност; взаимодействието' о трудовите 
ксле?:тиви,' обществеността и други.'

->.«10 радозеднтел на кръжока по растителна
3 --дс^,оЛ.ъенке 5 - 6 години си поставя:: 

за цел да изградя у учениците готовност за 
гверчзски труд пс специалността,' да дссШда'
подготовката им като бедещк специалисти до 
-рсадводствените' условия в АПК. В процеса на 
работа, за да мега да включа всички ученици от 
крадска в разнообразен, колективен и научно ср-

. ганизиран тгроизведителен труд заедно с трудови­
те колективи, преведох следните .мероприятия:

1. С:-ъ~<>чване на договор за съвместна ра­
бота г:е;:ду градска по растителна защита и тру-



довия колектив дОСАО - гр.^се. Според този 
договор специалистите ст дХлО се задълбават 
да изнасят лекции с последните невести и прог­
нозирането в растителната зацкта; да запознаят 
и обучат учениците с валяните за прогнозиране 
в пункта по прогнози и с.цналлзадия, участие 
при преве.идане на вечер на специалиста пс рас­
тителна задига в Техникума. Усгсвсвът задълба­
ва учениците от кримска да участвуват: кри пре­
веждането на лятната ц^/Скевсдствсьа — .мз л*_р.а .. 

производствения си стаж в ДОСАО - гр.гусе, в 
пунктовете пс прегриза и сигнализация; при ат- 
рСНСгдИТС ИС Р2СТИТ6ч-1НЗ Зсд^г.Тс; Кш.. Л11Г; — —

се; да представят експонати в изложбата3 кея- 
то ежегодно организира ДОСлО.

2. Изграждане на систека за сталестна ра­
бота на кркчока пс растителна задига с катедра, 
та пс йитопатологкя къ.,1 ^длетитупга е Образцов 
чисктлк. Код ръководството па налнзя сътрудник 
Н.Неделчев коъкочнпдкте участвуват в залагане­
то на опитите, в наблюденията и в мероприятия­
та пс взведданетс а-м, га^геведе-.^?^..: се от осно 
ния пршщид - стюулирзне на емоционалното н 
чалс в творческата изява, насочих четирите 
кръкочнички с изявени интереси по специалността 
да се включат в опита на научния сътрудник Ье- 

■

й 1.3
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*е<"‘“е° па тема: "Изследвания на биологията 
<12 пр^дор нс лещата и нулира не средства за 
ссрба с него". 1е участвуваха в изследването 
на тозя двугодишен опит йод негово ръководство.

дс.хпсст допринесе за тяхното развитие и 
израстване като бъдещи специалисти. Чрез из­
ползуването на тези принципи в дейността на 
/.ръкока, дост!1гнах следните резултати:

- щсрмиране на интереси за изява на спо­
собностите;

- Уаздирдване на връзките с трудовите ко- 
лективн и наставниците;•

- -4,'ференщиация чрез дейност по интереси 
(в случая групови);

- Оценка готовността на учениците за из­
бор при упражняване на производствена нрссре-

Към техникума има изграден пункт за прог­
ноза и сигнализация. 3 него кръжсчницяте зала­
гат опити, нравят яаблядения върг/ Врявата и 
развитието на вредителите, изработват прогнози 
за района на Образцов чнгрдик и сидяа.щгзират за 
борба с вредителите. Производственият труд се 
базира яа непрекъснатото свързване със знанД1- 
та придсбитн. от общообразователните, сбш.отеи- 
кическл спсциа^НхИ предлетд.



В продължение на две години кръжочниците 
работиха по опита, заложен в пункта върху: 
" прина снага борба срещу кел оре дс-вв• бръмбар ~~ 
картоуитс . От наблюденията и Резултатите -< 
опита кръжочницитс достигнаха -с за"у'че--'^^л

21'.*;.еа?СДЯС КрЪ&СЧНЯЦлдТс 113р2 СОт ВГ; 
нк средства: хербарии с бслести ло се. 
папските култури, сбирки е неприятел:: 
таблици, табла за нг;'-~с-—о
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-1-зСх на 100 год.щщия юбилей на технику­
ма кръжокът изработи 20 албума за начините на 
раз;п1С.-.1а^ане на гъбите, 15 сбирки ст непоияте- 
.1.. „с /—чЯите Култури, 1о хербария с болести 
пс .китните култури.

налага се изводът - чрез кръяочната дей­
ност ис растителна защита се формират психичес- 

готовност за производителен труд, за пълна 
реализация в селското стопанство; дава се въз- 
..'с.’.'.ност за творческо развитие интелектуалните 
спссобнооти на личността.





2.
®ав'1И« м млдаге 

^.л?0Вл11/1Я

^рХ.лНка илиева, директор на 
ОСмЛ

--Г- , ^-л-&> особено след Тсзисите на ци­
па БКП (1У6? гсд.) ик на к--и х гпп ЬаП л л;то дал’о-
дор .мк^ов всеки етап ст социалко_ж<оро. 
Ч6СКСТ0 И Културно ПачрпФ-а г,о4 'л>-° хОазвм^е на пашата страна, 
«ес-во -Д“СЗ;Ш * “ссчза;а «чимисто тмр- 

’ “г1и;1«ето в дръзиовевието па младите 
хора км ааучно-техюческвд прогрес, кш 1;з_ 
вържадата се пред очпте юг научно-техническа 
РСВ СЛ10ЦИЯ *

периода от своето изграждане и предстоя­
лия го-годишен юбилей, Окрьдна станция на ада- 
дяте агробиолози в гр. р/се натрупа значителен 
опит в това направление.

СЦе през първите години от изграждането 
и, в сформираните кръяоци, участието въз викто­
рините по биология и други форми на извънкласна 
дейност, се откроиха ученици, които с постигна­
тите резултати доказаха . определени наклонности 
и възиояности за развитие'. В летописната книга 
на Станцията са записани имената на наши акти­
висти, реализирали се успешно в областта на








